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Anfrage des LAbg. KO Johannes Gasser, MSc Bakk. BA, NEOS

Frau Landesratin Martina Riischer, MBA MSc
Landhaus
6900 Bregenz

Bregenz, am 18.10.2023

Anfrage gem. § 54 der GO des Vorarlberger Landtages:
SchlieBung der Therapiestation Lukasfeld — Was bedeutet das Aus fur Personal und
Patienten?

Sehr geehrte Frau Landesrétin,

wie bekannt wurde, wird die Therapie-Station Lukasfeld in Meinigen geschlossen. Bis Ende
des Jahres werden die 20 Betten sowie das Betreuungspersonal in die Stiftung Maria Ebene
in Frastanz sowie die Therapiestation Carina in Feldkirch integriert werden. Begriindet wird
dies von Primar Philip Kloimstein mit ,Synergien bindeln® und einer effizienteren
Koordination der Therapieangebote“.! Die Mitglieder des Kuratoriums der Stiftung Maria
Ebene argumentieren mit "neuen Therapieformen bzw. modernen Behandlungsanséatzen" und
der "Verbesserung der suchtmedizinische Behandlung".2 Der Vorsitzende des Kuratoriums
Christian Bernhard sieht in der Zusammenlegung nicht nur strukturelle Vorteile, sondern
ebenso den ressourcenschonenden Einsatz von Personalkapazitaten, weil insbesondere in
Nachtdiensten das Betreuungspersonal nicht an drei verschiedenen Orten eingesetzt werden
miusse.® Sie, Frau Gesundheitslandesratin gaben an, dass das Land diese Plane unterstitze.*

Naturgemal ziehen solche plétzlichen Veranderungen schnell berechtigte Fragen nach sich.
Aus arztlicher Sicht wurden dabei die Befurchtung langer Wartezeiten ins Felde gefiihrt. Dabei
entstehe wieder die Gefahr der Abwanderung der Patienten nach Tirol, oder im schlimmsten
Fall einer erheblichen Gefahr fiir das Leben der Patient:innen selbst. Gerade der Einsatz von
Entzugsplatze zur schnellen Entgiftung war damals das Argument fir den Umbau der TS
Lukasfeld.®

Vor allem jedoch wurde die Kritik an der Kommunikation und dem Betriebsklima laut. So
verurteilt Bernhard Amann das Fehlen an Kommunikation.® Ebenso erhebt der Betriebsrat
Elmar Sturn den Vorwurf, dass man trotz Informationspflicht des Dienstgebers erst nach der
Entscheidung vom Beschluss zur Umstrukturierung davon erfahren hétte. Genauso wenig sei
die Belegschaft oder andere vorgelagerte Institutionen vorher in Kenntnis gesetzt oder gar mit
einbezogen worden. Das sei keine Zusammenarbeit auf Augenhéhe. Und genau das kenn-
zeichne das aktuelle Betriebsklima.

! https://vorarlberg.orf.at/stories/3224023/

2 https://www.meinbezirk.at/vorarlberg/c-gesundheit/therapiestation-lukasfeld-zieht-rauf_a6274695

3 https://www.vol.at/maria-ebene-kritik-an-leitung-und-schliesung-der-therapiestation-lukasfeld-flammt-auf/8355913

4 https://www.gsi-news.at/2023/09/16/gemeinsam-synergien-nutzen-therapiestation-lukasfeld-ins-krankenhaus-maria-ebene-
integriert/

5 https://www.ots.at/presseaussendung/OTS 20100716 OTS0017/lukasfeld-bald-therapie-und-entzugsstation-in-einem

5 https://vorarlberg.orf.at/stories/3228013/
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In den letzten eineinhalb Jahren sei es namlich zu mehr als 40 Kiindigungen gekommen.’
Dabei habe es sich sowohl um langjihrige Mitarbeitende wie Arztiinnen gehandelt. Das
wiederum hat den ehemaligen LKHR-Leiter Albert Lingg zu einer 6ffentlichen Reaktion
veranlasst. Er spricht von einem verachtlichen Umgangston sowie respektlosen Verhaltens
seitens des Primars. Man musse sich hier ernsthaft Sorgen machen.® Elmar Sturn beklagt
zudem, dass weder die Kuratoriumsspitze noch das Land den Griinde fur die Personalfluk-
tuation nachgehe.

Laut ihren Aussagen, Frau Landesratin, sei das Land hier nicht in der Pflicht, weil es kein
Landeskrankenhaus sei.® Dies ist insoweit eine interessante Position, wird der stationire
Bereich der Stiftung Maria Ebene doch Uberwiegend aus Mitteln des Spitalfonds und aus
verschiedenen Landesmitteln finanziert wird. Aul3erdem hat der Landesrechnungshof die
Ausgliederung von Carina und Lukasfeld explizit empfohlen, da damit wesentlichen
Finanzierungsvorteilen verknipft seien.°

Mit ihren Worten, Frau Gesundheitslandesratin, wir missen diese Dinge ernst nehmen und
der Sache auf den Grund gehen. Dies um sicherzustellen, dass in der Stiftung Maria Ebene
der gesundheits- und sozialpolitische Auftrag des Landes entsprechend erbracht werden kann
und die offentlichen (Landes-)Gelder im Sinne der Patient:innen und der Menschen, die sie
begleiten, eingesetzt werden.

Vor diesem Hintergrund stelle ich hiermit geman § 54 der Geschaftsordnung des Vorarlberger
Landtages folgende

ANFRAGE

1. Welche medizinischen Studien und neuen Behandlungsansatze begriinden die
Neukonzeptionierung der Therapie von Suchtkranken, in deren Folge die
Umstrukturierung in die Wege geleitet werden muss?

2. Gibt es zu dieser Umstrukturierung ein entsprechendes Konzept?

a. Wenn ja, kdnnen sie dieses der Anfragebeantwortung beilegen?

b. Wenn ja, inweifern werden im Konzept auch die verschiedenen
Systempartner im extra- und intramuralen Bereich bertcksichtigt und waren
diese in der Konzepterstellung eingebunden?

c. Wenn nein, warum nicht?

3. Welche Rolle hat die Personalsituation bzw. der aktuelle Pflegekraftemangel bei den
Planen zur Umstrukturierung gespielt?

4. Wie wurden die Systempartner in die Planung der Umstrukturierung grundsatzlich
informiert, involviert und ab wann erfolgt diese Miteinbeziehung?

5. Wie werden die stationaren Betten und wie wird das Betreuungspersonal auf das KH
Maria Ebene und die TS Carina verteilt? (mit der genauen Bezifferung der Betten
sowie der jeweiligen Berufskategorien je Institution)

7 https://www.vn.at/vorarlberg/2023/10/17/auf-maria-ebene-regiert-die-unsicherheit.vn

8 https://www.vol.at/maria-ebene-kritik-an-leitung-und-schliesung-der-therapiestation-lukasfeld-flammt-auf/8355913
9 https://www.vn.at/vorarlberg/2023/10/17/auf-maria-ebene-regiert-die-unsicherheit.vn

10 https://www.Irh-v.at/wp-content/uploads/2013/06/Bericht-Maria-Ebene 1. pdf
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6. Wo werden die in der Therapiestation Lukasfeld vorhandenen sechs Betten flir
schnelle Entzugsplatzen angesiedelt und wie werden die restlichen Betten fur welche
Behandlungsansatze verteilt?

7. Wann wurden Sie als Gesundheitslandesratin von wem bezuglich der Integration der
TS Lukasfeld in das KH Maria Ebene und die TS Carina informiert und inwieweit
wurden Sie in diese Plane involviert?

8. Inwiefern kdnnen mit den aktuellen Planen alle vertraglich festgelegten vom Land
"beauftragen” Aufgaben durch das KH Maria Ebene wahrgenommen werden?

9. Wie ist grundsétzlich die Zusammenarbeit zwischen Land, Landeskrankenhdusern
und der Stiftung Maria Ebene bzw. dem KH Maria Ebene gestaltet und
institutionalisiert? Welche vertraglichen Vereinbarungen existieren und welche
Kontrollméglichkeiten stehen dem Land zur Verfigung?

10. Wie funktioniert die Zusammenarbeit mit dem Kuratorium und wie ist diese
institutionalisiert

11. Wann wurde der Betriebsrat, die Belegschaft und wann die vorgelagerten
Institutionen tber die Umstrukturierungspléne durch wen wie informiert?

12. Wie ist der aktuelle Personalstand im KH Maria Ebene, der TS Maria Ebene und der
TS Carina? (Mit der Bitte um standortbezogene Aufteilung in Pflegekrafte und
arztliches Personal, in Képfen und VZA)

13. Wie hat sich der Personalstand im KH Maria Ebene, der TS Maria Ebene und der TS
Carina seit 2018 jarhlich entwickelt? (Mit der Bitte um standortbezogene Aufteilung in
Pflegekréafte und arztliches Personal, in Képfen und VZA)

14. Wie viele Abgéange durch Versetzungen, Kiindigungen, fristlose Kiindigungen und
Entlassungen erfolgten seit 2018 im KH Maria Ebene, der TS Maria Ebene und der
TS Carina? (Mit der Bitte um Auflistung in Abgangsform und je Berufskategorie wie
Arzte und Pflegekrafte)

15. Wie wurden die Begriindungen fir die Abgange erfasst und welche Konsequenzen
erfolgten aus diesen Analysen? Wenn dies nicht erfasst und analysiert wurde, warum
erfolgte dies nicht?

16. Wie viele Eintritte bzw. Austritte erfolgten jahrlich und insgesamt seit 2018 im KH
Maria Ebene, der TS Maria Ebene und der TS Carina? (Mit der Bitte um Auflistung
der Berufskategorien)

17. Welche MalRnahmen zur Mitarbeiterbindung wurden seit 2018 gesetzt?

Fur die fristgerechte Beantwortung dieser Anfrage bedanken wir uns im Voraus!

Mit freundlichen GriifRen

LAbg. KO Johannes Gasser, MSc Bakk. BA
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im Wege der Landtagsdirektion

Bregenz, am 8. November 2023

Betreff: Anfrage vom 18. Oktober 2023, ZI. 29.01.452 — SchlieBung der Therapiestation
Lukasfeld — Was bedeutet das Aus fiir Personal und Patienten?

Sehr geehrter Herr Landtagsabgeordneter KO Gasser!

Ihre Anfrage gemalRl § 54 der Geschaftsordnung des Vorarlberger Landtages betrifft unter
anderem Angelegenheiten des Gesundheitswesens, welche in Gesetzgebung und Vollziehung
Bundessache sind. Dies betrifft die Fragen 1-6 und 10-17, welche auRerparlamentarisch zu
beantworten sind. Diesbeziiglich verweisen wir auf die beiliegende Stellungnahme der
Stiftung Maria Ebene.

Zu Frage 1: Welche medizinischen Studien und neuen Behandlungsansatze begriinden die
Neukonzeptionierung der Therapie von Suchtkranken, in deren Folge die Umstrukturierung
in die Wege geleitet werden muss?

Siehe beiliegende Stellungnahme.

Zu Frage 2: Gibt es zu dieser Umstrukturierung ein entsprechendes Konzept?

a.) Wenn ja, kénnen sie dieses der Anfragebeantwortung beilegen?

b.) Wenn ja, inweifern werden im Konzept auch die verschiedenen Systempartner im
extra- und intramuralen Bereich beriicksichtigt und waren diese in der

c.) Konzepterstellung eingebunden?

Amt der Vorarlberger Landesregierung
Landhaus, RémerstralRe 15, 6901 Bregenz, Osterreich | www.vorarlberg.at | www.vorarlberg.at/datenschutz
martina.ruescher@vorarlberg.at | T+43 5574 511 24000 | F +43 5574 511 924196



d.) Wenn nein, warum nicht?
Siehe beiliegende Stellungnahme.

Zu Frage 3: Welche Rolle hat die Personalsituation bzw. der aktuelle Pflegekrdaftemangel bei
den Pldnen zur Umstrukturierung gespielt?
Siehe beiliegende Stellungnahme.

Zu Frage 4: Wie wurden die Systempartner in die Planung der Umstrukturierung
grundsatzlich informiert, involviert und ab wann erfolgt diese Miteinbeziehung?
Siehe beiliegende Stellungnahme.

Zu Frage 5: Wie werden die stationdren Betten und wie wird das Betreuungspersonal auf
das KH Maria Ebene und die TS Carina verteilt? (mit der genauen Bezifferung der Betten
sowie der jeweiligen Berufskategorien je Institution)

Siehe beiliegende Stellungnahme.

Zu Frage 6: Wo werden die in der Therapiestation Lukasfeld vorhandenen sechs Betten fiir
schnelle Entzugspldtzen angesiedelt und wie werden die restlichen Betten fiir welche
Behandlungsansatze verteilt?

Siehe beiliegende Stellungnahme.

Zu Frage 7: Wann wurden Sie als Gesundheitslandesréatin von wem beziiglich der Integration
der TS Lukasfeld in das KH Maria Ebene und die TS Carina informiert und inwieweit wurden
Sie in diese Plane involviert?

Ich wurde Seitens der Stiftung Maria Ebene am 18. August 2023 (iber die Integration der
Therapiestation Lukasfeld in das Krankenhaus der Stiftung Maria Ebene informiert.

Zu Frage 8: Inwiefern konnen mit den aktuellen Planen alle vertraglich festgelegten vom
Land "beauftragen" Aufgaben durch das KH Maria Ebene wahrgenommen werden?
Vertragliche Vereinbarungen bestehen mit der SUPRO sowie den Clean Beratungsstellen.
GemadR Auskunft der Abteilung IVa, Fachbereich Chancengleichheit, kdnnen alle damit
verbundenen Aufgaben weiterhin wahrgenommen werden.

Zu Frage 9: Wie ist grundsatzlich die Zusammenarbeit zwischen Land,
Landeskrankenhausern und der Stiftung Maria Ebene bzw. dem KH Maria Ebene gestaltet
und institutionalisiert? Welche vertraglichen Vereinbarungen existieren und welche
Kontrollmoglichkeiten stehen dem Land zur Verfiigung?

Laut Auskunft der Krankenhausbetriebsgesellschaft besteht eine informelle Zusammenarbeit
zwischen den VLKH (insbesondere dem LKH Rankweil) und dem KH Maria Ebene z.B. im
Bereich der stationdren kérperlichen Entgiftung oder bei der Ausbildung von Arzten des KH
Maria Ebene. Die Ausbildung zum Facharzt fir Psychiatrie kann nicht komplett im KH Maria
Ebene absolviert werden. Eine vertragliche Vereinbarung gibt es bezliglich der



Zusammenarbeit im IT-Bereich, da das KH Maria Ebene das Krankenhausinformationssystem
der VLKH verwendet.

Beim Krankenhaus der Stiftung Maria Ebene handelt es sich um eine Fondskrankenanstalt.
Wie bei allen offentlichen Krankenanstalten obliegt dem Land die Zustandigkeit zur
Genehmigung des Voranschlags und Rechnungsabschlusses des Krankenhauses der Stiftung
Maria Ebene gemaR § 5 ff des Spitalbeitragsgesetzes. Dies gilt selbstverstandlich auch fir die
Durchfiihrung der sanitdren Aufsicht gemal § 60 Kranken- und Kuranstaltengesetz.

Zu Frage 10: Wie funktioniert die Zusammenarbeit mit dem Kuratorium und wie ist diese
institutionalisiert

Siehe beiliegende Stellungnahme.

Zu Frage 11: Wann wurde der Betriebsrat, die Belegschaft und wann die vorgelagerten
Institutionen lber die Umstrukturierungspliane durch wen wie informiert?
Siehe beiliegende Stellungnahme.

Zu Frage 12: Wie ist der aktuelle Personalstand im KH Maria Ebene, der TS Maria Ebene und
der TS Carina? (Mit der Bitte um standortbezogene Aufteilung in Pflegekrafte und drztliches
Personal, in Képfen und VZA)

Siehe beiliegende Stellungnahme.

Zu Frage 13: Wie hat sich der Personalstand im KH Maria Ebene, der TS Maria Ebene und der
TS Carina seit 2018 jarhlich entwickelt? (Mit der Bitte um standortbezogene Aufteilung in
Pflegekrifte und drztliches Personal, in Képfen und VZA)

Siehe beiliegende Stellungnahme.

Zu Frage 14: Wie viele Abgange durch Versetzungen, Kiindigungen, fristlose Kiindigungen
und Entlassungen erfolgten seit 2018 im KH Maria Ebene, der TS Maria Ebene und der TS
Carina? (Mit der Bitte um Auflistung in Abgangsform und je Berufskategorie wie Arzte und
Pflegekrafte)

Siehe beiliegende Stellungnahme.

Zu Frage 15: Wie wurden die Begriindungen fiir die Abgdinge erfasst und welche
Konsequenzen erfolgten aus diesen Analysen? Wenn dies nicht erfasst und analysiert
wurde, warum erfolgte dies nicht?

Siehe beiliegende Stellungnahme.

Zu Frage 16: Wie viele Eintritte bzw. Austritte erfolgten jahrlich und insgesamt seit 2018 im
KH Maria Ebene, der TS Maria Ebene und der TS Carina? (Mit der Bitte um Auflistung der
Berufskategorien)

Siehe beiliegende Stellungnahme.



Zu Frage 17: Welche MaRnahmen zur Mitarbeiterbindung wurden seit 2018 gesetzt?
Siehe beiliegende Stellungnahme.

Mit freundlichen GriRen

Landesratin Martina Rischer, MBA MSc



IZ MARIA EBENE

Amt der Vorarlberger Landesregierung

Biiro Landesratin Martina Rischer, MBA MSc.
zH. Maya Grubljesic

Landhaus

A-6901 Bregenz

06. November 2023

Betreff: Anfragebeantwortung Neos 2023
Sehr geehrte Frau Landesrétin,

sehr gerne nehmen wir wunschgemafl (ergdnzend zum im August 2023 dbermittelten
Konzept) zu folgenden Punkten der Neos-Anfrage Stellung:

1. Welche medizinischen Studien und neuen Behandiungsansitze begriinden die
Neukonzeptionierung der Therapie von Suchtkranken, in deren Folge die
Umstrukturierung in die Wege geleitet werden muss?

Sucht- bzw. Abhangigkeitserkrankungen, zu denen auch die Substanzgebrauchsstérungen
zahlen, zeigen sich als nicht statische Stérungen, sondern es imponieren insbesondere im
zeitlichen Langsschnitt Anderungen hinsichtlich des Konsums und Gebrauchs von
Substanzen, die sich auch gesellschaftlich wiederfinden. So zeigen sich in den letzten
Jahren in Europa, insbesondere in der DACH-Region, zunehmend multiple Substanzen in
der Suchtanamnese, sodass beispielsweise eine ,reine” Abhangigkeitserkrankung von
Alkohol oder Benzodiazepinen bei unter 50-jdhrigen seltener erscheint, da oftmals andere
Substanzen wie beispielsweise THC, Kokain mitkonsumiert werden. Aber auch fir die
therapeutischen Aspekte gibt es einen Wandel bzw. Fortschritt. War lange die ,Abstinenz"
der Standard bzw. die einzige Therapieoption, so zeigen sich fur eine Patient:innen-
fokussierte Behandlung neue Moglichkeiten in Form ,Zieloffene-Suchtarbeit” oder ,harm
reduction®.

Weiters zeigen sich Sucht- oder Abhéngigkeitserkrankungen nicht als isolierte psychische
oder psychiatrische Erkrankungen, sondern es finden sich psychische Komorbiditéten oder
Dualdiagnosen, wobei diese haufig die primdre bzw. zugrundeliegende Erkrankung
darstellen und ein/das Suchtverhalien zumindest initial oft als dysfunktionaler
Bewaltigungsversuch imponiert, der sich zunehmend verselbststandigt. Hinsichtlich der
Haufigkeit psychiatrischer Erkrankungen zusétzlich zu einer Substanzgebrauchsstorung
zeigt sich u.a. folgendes: 78,3% der Manner und 85% der Frauen haben zusatzlich einer
Stérung durch Alkohol eine andere psychiatrische Erkrankung (35,8%m und 60,7%w

Stiftung Maria Ebene | Maria Ebene 17 | 6820 Frastanz Bankverbindung: Hypobank Feldkirch
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IZ MARIA EBENE

Angststérungen; 28,1%m und 53,5%w affektive Stérungen - insbesondere Bipolare
Stérungen).’ Bei Stérung durch Opioide finden sich bei rund 65% eine weitere psychische
Stérung (ca. 37% Personlichkeitsstérungen, 31% affektive Stérungen und 32%
Angsterkrankungen).’

Unter diesen Voraussetzungen zeigt sich die klare Anforderung Patient:innen zentrierter
bzw. Symptom- und zugrundeliegender Diagnose-orientierter Therapieoptionen bzw.
Therapiemodule fir eine addquate Behandlungen, sowohl stationéar als auch ambulant als
unerlasslich, sodass solche Therapieoptionen sich auch nicht mehr rein an
Substanzgebrauch oder Konsummustern orientieren kénnen, sondern umfassend
storungsspezifisch und den Menschen in seiner Gesamtheit erfassend und gerecht werden
muss.

Die Therapiestation Lukasfeld war initial eine Reaktion auf die Opioidkrise der 1990er-Jahre
und war als Opioid-Entzugstherapiestation fir Jugendliche bzw. jlingere Erwachsene
konzipiert. Eine rein abstinenzorientierte Behandlung ist heute jedoch nicht mebhr ,state of
the art“, sodass bereits jetzt Opioid-Teilentziige (also der Entzug von anderen Substanzen
wie beispielwiese Alkohol, Benzodiazepine, THC, Kokainh und Amphetamine, die als
Beikonsum zur arztlich verschriebenen Opioid-Substitution konsumiert werden} unter der
Beibehaltung der iatrogenen Opioid-Substitution im Lukasfeld aber auch am Krankenhaus
Frastanz durchgefiihrt. Zudem weist das Altersspektrum sowohl am Krankenhaus als auch
in der Therapiestation bereits heute schon Jugendliche und junge Erwachsene aus, sowie
am Lukasfeld auch Patient:innen um die 40-j&hrig.

Des Weiteren zeigt sich das stationére psychiatrische Behandlungsumfeld von
Systempartnern in und um Vorarlberg vulnerabel, teils mit gesperrten Betten, sodass auch
vermehrte Anfragen zur substanzbedingten Krisenbehandlung und Kurzzeittherapie an die
Stiftung Maria Ebene verzeichnet werden und denen auch jetzt schon klar im Sinne des:der
Patient:in Rechnung getragen wird und wurde. Aktuell macht am Standort Krankenhaus
dieses Patient:innen-Kollektiv bereits rund 20% aus.

Folgt man den Empfehlungen fir die Verbesserung der Versorgungssituation von
Menschen mit Suchterkrankungen in Osterreich” so findet sich dort (S.18) als Empfehlung:
Jintegration von suchtkranken Personen jeglichen Alters in bestehende regionale
Versorgungssysteme, Vermeidung von ,Parallelsystemen® durch stirkere Offnung der
Regelversorgung fir Personen mit einer oder mehreren Suchterkrankungen®.

. Gibt es zu dieser Umstrukturierung ein entsprechendes Konzept?

a. Wenn ja, kénnen sie dieses der Anfragebeantwortung beilegen?

b. Wenn ja, inwiefern werden im Konzept auch die verschiedenen Systempartner
im extra- und intramuralen Bereich beriicksichtigt und waren diese in der
Konzepterstellung eingebunden?

¢. Wenn nein, warum nicht?

Das bereits Ubermitteite Konzept wurde mit Schliisselkraften der Stiftung Maria Ebene,
sowie extern begleitet ausgearbeitet und nach Ricksprache mit LR™ Rischer den
Mitgliedern des Kuratoriums zur Entscheidungsfindung vorgelegt. Im Kuratorium Maria
Ebene sind verschiedene Systempartner wie AK, Caritas, OGK, Seraphisches Liebeswerk
vertreten.
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3. Welche Rolle hat die Personalsituation bzw. der aktuelle Pflegekriftemangel bei den
Planen zur Umstrukturierung gespielt?

Neben den bereits oben und im Konzept ausgefiihrten fachlichen Aspekten, haben, wie
auch im Konzept dargelegt, die aktuelle und auch zukiinftige demografische Entwickliung,
sowohl stiftungsintern (Altersstruktur der Mitarbeitenden der Stiftung) aber auch veranderte
Lebenskonzepte (weniger lange Zugehorigkeit zum Arbeitgeber vs. bspw. 40 Jahre
Betriebszugehdorigkeit) eine Rolle gespielt. Zudem betrifft der allgemeine und nicht nur

Abarrvorisiiong Mitarbsilerinaen

Aliersverieilung Mitarbeiter:innen SME

dsterreichweit bestehende Arzt:innen- und Pflege-Mangel auch die Stiftung Maria Ebene,
wenngleich im Gegensatz zu anderen stationdren Einrichtungen bzw. Krankenhausern
bisher keine Betten der Stiftung Maria Ebene geschlossen werden mussten.

4. Wie wurden die Systempartner in die Planung der Umstrukturierung grundsitzlich
informiert, involviert und ab wann erfolgt diese Miteinbeziehung?

Von Systempartnerseite findet sich 2 Vertreter:innen der Caritas im Kuratorium. Nach
Entscheid des Kuratoriums vom 12.9.2023 wurde am nachsten Tag durch Prim. Kloimstein
das LKHR via Prim. DiPauli als direkter Systempartner fir die stationdre psychiatrische
Versorgung Vorarlbergs lber die Integration LF in einem persénlichen Telefonat informiert.

Weitere Systempartner wurden neben der Informationsaussendung, auch im Rahmen der
taglichen Zusammenarbeit informiert. Zudem finden sich auch gewisse Doppelfunktionen
(bspw. ist Sozialarbeiter, Betriebsratsvorsitzender Eimar Sturm auch im Doit in Bludenz
aktiv), sowie enge Kontakte auch zwischen Mitarbeitende der systempartnerlichen
Institutionen. Eine weitere Information erfolgte im Rahmen der AG Sucht-Sitzung am
26.9.2023.
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5. Wie werden die stationdren Betten und wie wird das Betreuungspersonal auf das KH
Maria Ebene und die TS Carina verteilt? {mit der genauen Bezifferung der Betten

sowie der jeweiligen Berufskategorien je Institution)

Betten aktueil Verdnderung Betten "NEU"
Krankenhaus Maria Ebene |50 +13 63
Therapiestation Lukasfeld |20 -20 0
Therapiestation Carina 15 +3 18
Gesamt as -4 Bl

Systemisierte Bellen der Siiftung Maria Ebene

Mit den Mitarbeitenden der Therapiestation Lukasfeld wurde gemeinsam im Rahmen der
Integrationsplanung in individuellen aber auch Team-Gespriachen folgende Schritte
erarbeitet: Alle Pflegepersonen aktuell an der Therapiestation Lukasfeld tatig, wechsein an
den Standort Krankenhaus in Frastanz, ebenso das psychologisch-psychotherapeutische
Team. Die bisherige sozialarbeiterische und pflegerische Begleitung der Lukasfeld-WG
erfolgt weiterhin konstant. Zwei in Ausbildung befindliche Personen wechseln neu in die
Therapiestation Carina und das soziotherapeutische Team der Therapiestation wechselt
ebenfalls ins Krankenhaus Frastanz.

6. Wo werden die in der Therapiestation Lukasfeld vorhandenen sechs Betten fiir
schnelle Entzugsplatzen angesiedelt und wie werden die restlichen Betten fiir welche
Behandlungsansatze verteilt?

Das Krankenhaus Maria Ebene verfligt bisher (ber 10 Betten flr Entzugs- und
Krisenintervention und bekommt nun 4 Betten fir die Entzugsbehandlung hinzu.
Gleichzeitig erfolgte bisher im Lukasfeld neben Entzugsbehandlung auch Krisenaufnahmen
nach Vor-/Ruckfall beispielsweise auch aus der Lukasfeld-WG. Von den 14
Entwdhnungstherapieplatzen wechseln 3 Betten in die Therapiestation Carina und 9 Betten
kommen zusétzlich zu den bisherig 50 Betten am Krankenhaus Maria Ebene in Frastanz
hinzu, sodass in Summe 13 Betten zusétzlich am Standort Krankenhaus Frastanz und 3
Betten zusétzlich am Standort Therapiestation Carina zur Verfigung stehen.

Zu den Fragen 7-10 nehmen wir nicht gesondert Stellung.

Bankverbindung: Hypobank Feldkirch
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11. Wann wurde der Betriebsrat, die Belegschaft und wann die vorgelagerten
Institutionen lber die Umstrukturierungspléne durch wen wie informiert?

Am Tag des Kuratoriumsbeschluss wurde der Betriebsratsvorsitzender Elmar Sturm durch
Prim. Kloimstein telefonisch informiet und am nédchsten Tag erfolgten
Mitarbeiterinformationen an den Standorten Lukasfeld, Krankenhaus, sowie Carina durch
Prim. Kloimstein, VD Intemann, Pflegedirektor Saam, Therapeutische Leitung Bachmann.
Zudem erfolgte fur alle Stiftungsmitarbeitende eine schriftliche Information via Intranet.
Danach erfolgte noch eine allgemeine Presseinformation.

12.  Wie ist der aktuelle Personalstand im KH Maria Ebene, der TS Maria Ebene und
der TS Carina? (Mit der Bitte um standortbezogene Aufteilung in Pflegekrafte und
arztliches

Personalstand 2018-2023 VZA und Képfe

ohnve Turnus-, AssistenzBrrte

13. Wie hat sich der Personalstand im KH Maria Ebene, der TS Maria Ebene und der
TS Carina seit 2018 jahrlich entwickelt? (Mit der Bitte um standortbezogene
Aufteilung in Pflegekrifte und drztliches Personal, in Kopfen und VZA)

Persenalstand 2018-2023 vZA und Kipfe
ohwe: Tusnass-, Asslstenzluzie

10- 2003 I 12- 2022 12- 021 12 - 2020 12- 2019 12- 2018
Orgeisheit vzh | el ik Anzabl vzh Awzabt Tk ] vIK Azl vzh amrabd |
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14. Wie viele Abgdnge durch Versetzungen, Kiindigungen, fristiose Kiindigungen
und Entlassungen erfolgten seit 2018 im KH Maria Ebene, der TS Maria Ebene und
der TS Carina? (Mit der Bitte um Auflistung in Abgangsform und je Berufskategorie
wie Arzte und Pflegekrifte)

Austrittsgriinde 2018 - 2023 - % ven Gesamt Austrittsgriinde 2018 - 2623

Kiindigung DN 49,30% Kiindigunz DG

Einvs{rp ghm liche _;6&:_1:_1__3 ’gs,asge_ 6%
4 Pension 19,72%
“Kindigung DG 5,63%
Gesamiergebnis 100,00% Pension

20%
Kiindigung 84
49%
Einvernehmliche

Lisung
25%

& Kiindigung DN Einvernetwniiche Losung ¢ Pension Kindigung DG 5

Ergéanzend zu den Diagrammen erfolgte seit 2018 eine einzige initial fristlose Kindigung
des Prim. Willis, die im Rahmen einer auergerichtlichen Einigung beigelegt wurde.

15. Wie wurden die Begriindungen fiir die Abginge erfasst und welche
Konsequenzen erfolgten aus diesen Analysen? Wenn dies nicht erfasst und
analysiert wurde, warum erfolgte dies nicht?

Die Abgédnge erscheinen im Rahmen allgemeiner Schwankungen und Fluktuationen von
Institutionen.
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Berufskategorien)

Eintritte vs. Austritte 2018 - 10.2023 (exkl. Zivildiener, Tunus, kii. Psy Ausbildung)

Wie viele Eintritte bzw. Austritte erfolgten jahrlich und insgesamt seit 2018 im KH
Maria Ebene, der TS Maria Ebene und der TS Carina? (Mit der Bitte um Auflistung der

" 018 2019 2020 2021 2022 | 2023
Austritte 1 17 19 28 23 22
Eintzitte 20 18| 24 28 32 23
Eintritte vs. Austritte 2018 - 10,2023
3 exkl. Zivildiener, Turnus, kli. Ausbildung 32
30 28 28
25 E 23 n B
20
20 17 18 18
15 14
10
3
a
2018 2019 2020 2021 2022 2023
Austritte Eintritte
Krankenhaus N8 2019 2020 201 2022 2023
[Austritte 3 7 5 12 10
[Eintritie 6 8 10 13 12
Eintritte vs. Austritte 2018 - 2023
14 i3
12 iz
12
10 0
10
B
8 7 = 7
&
6 5
4 3
2
1
2018 2019 2020 201 2022 023
Austritte = Eintritte
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Lukasfeld 2018 219 2020 2021 2022 2023
Austritte 2 2 2 3 1 10
Eintritte 3 1 2 2 4 3

Eintritie vs. Austritie 2018 - 2023

12

10
10

2018 2019 2020 2021 X2 2023

Austritte  w Einrinte

Austritie 2 2| 4 & 3 1
Eintritte 1 1 2 3 3 0

Eintritle vs. Austritte 2018 - 2023

45 B s

3,5
’ 3 3 3

25 2 2 2

L5 1 1 ” 1

05 |
. | | ! |
2018 2019 2020 2021 2022 23

Aystritte  » Eimtritte
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Krankenhaus Barulsguppe nu poiety 2020 2921 2022 p.r1]
Austritte KH Pyycho 2 1 1 4
Austritte KH Pflege 3 2 3 2
Ausiritte XH Arnte 1 2 3 3 2 1
Austritte | sozisiarbert
Austritte |%H Ergo- & Kreativtherapie 2 1 1] 4
Eintritte |11 Psyeho 1 1 5 3 3 1
Eintritte |ks1 pHiege 1 2 2 5 6 4|
Einfritte [kt Arzte 3 3 2| 4 1 3
Eintritte |kt soziatarbeit
Eintritte |KH Erjo- & Kreativtherapie 1 2 1 1 2| 2
Krankenhaus
Eintritte und Austritte pro Bevufsgruppe
8
7
7 U
[
%
5 |
4
4
33 3
3 ]
2 22 2 22
2
I ‘ I‘ Tl IR | 1 | ' 11
1
|
A I I nmi |
KH Pyycho KH Phiege NKHAme  KHSozialwbeit  KHEgo-& KH Psycho KH Pllege Kk Arzte ¥H Sorialarbeit  KH Ergo- &
Kreativiherapie Kreativtherapie
Austritte Austritte Austiinte Austritte Austritte Eintritte Eiptritte Einritte Eintritte Eimtritte
W2018 M2019 & 2020 - 2021 E2022 E2023
Lukasfekd Beruligruppe il il 2020 Hn foirrd i}
Austritte LF Therapiestation 1
Austritte LF Pflege 4
Austritte LF Sozio 1 2
Austritte LF Arzte 1 ¥l 1
WAustritte LF Pyycho B Sozialarbeit 1 2 2| 1 2
Eintritte LF Therapiestation 1)
Eintritte LF Pflege 1 1
Eintritte LF SoziD 1 1 2
Eintritte LF Arzte 2 1
Eintritte LF Psycho & Sozialarbeit 2 1 2 1 1
tukasfeld
Eintritte und Austritte pro Berufsgruppe
45
4
4
35
3
2,5
2 2 2 2
s
15
1 1 11 11 1 111
1 P 0 [ B
= | | | | I 1
o |
LF LF Plege {F Smzio LF Arzte LF Psycho & LF Pilege LF Sozio WFArte LF Pgycho &
Therapiesiation Sozialarbeit Trlerapeslaﬁm Sorialarbeit
Austritte Austritte Austrite Austritte Austritte Eintrite Ebnrritte Eimritte Elmritte Eintrizte

H2018 ®m2019 ¢ HX
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Carina Seruheruppe [ 20m e W a2 | an
[Austritte - CA Therapiestation | 1 1]

[Austritte CA Psycho = 1 2 1 ! i
Austritte CA Plisge | 1 1

Austritte CA Sozio 1) 1 1 ]l ]
[Eintritte CA Therapiestation ol I | 1

Eifttritte CA Fsycho 1 Z 1

Eintritte CA Fflege 1 1

Eintritte CA Sazia | | | [T z 1 1

Cating
Eintritte und Austritte pro Berufsgruppe

111 1 11 1 111 1 1 1
1
]
035
|
1) 1
CA Therapiestation CA Psycho CA Pllepe CA Sccio CA Therapiestation CA Psycho CA Pilege CASozio

Austritte Austriite Austritte Bustritte Eintritte Eimtritte Eimritte Eimtritte

w2018 w2019 w2020 2021 m2022 w2023

17. Welche MaBBnahmen zur Mitarbeiterbindung wurden seit 2018 gesetzt?

im Rahmen der Arzteausbildung findet sich seit 2020 ein umfangreiches
Ausbildungsprogramm. So fungiert das Krankenhaus Maria Ebene als Lehrkrankenhaus
der Medizinischen Universitit Wien (MUW), sodass Medizin-Studierende sowohl
Famulaturen als auch Tertiale im Rahmen des KPJs (Klinisch praktisches Jahr) am
Krankenhaus Maria Ebene absolvieren kénnen (Bewertungen dazu siehe www.famulatur-
ranking.de/review/read/?city=800&country=AT&hospital=2879).

Nach dem Medizinstudium kénnen 3 Monate der 9 Monate dauernden Basisausbildung am
Krankenhaus Maria Ebene absolviert werden. Im Rahmen der Turnusausbildung
(Ausbildung Allgemeinmedizin) kénnen 3 Monate absolviert werden. Vor 2018
vorbestehend ist die Option zur Facharztausbildung Psychiatrie und Psychotherapeutische
Medizin im Ausmalf} von max. 21 Monaten.

Im Rahmen dieses umfassenden Ausbildungskonzepts besteht somit die Mdéglichkeit
bereits im Medizin-Studium am Krankenhaus Maria Ebene Erfahrungen zu sammelin und
danach im weiteren arztlichen Berufs- und Ausbildungsweg mehrfach am Krankenhaus
Maria Ebene Station zu machen.

Seit 2022 kann die Ausbildung Klinische Psychologie komplett in der Stiftung Maria Ebene
mit seinen unterschiedlichen Einrichtungen absolviert werden, sodass diese Ausbildung
aus einer Hand erfolgend kann und nach der Ausbildung konnten bereits Psycholog:innen
in Festanstellung (bemommen werden, die durch die umfassende und fundierte
Ausbildung bereits mehrere Standorte der Stiftung kennengelernt haben und somit (ber
eine breite Kenntnis der Angebote aber auch der Kolleg:innen der Stiftung verflgen.
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Im Rahmen der Weiter- und Fortbildungsmoglichkeiten gibt es fiir alle Berufsgruppen
Angebote, die sich auch im Rahmen von Mitarbeitendengespréchen in einer personlicher
Planung mit dem:der direkten Vorgesetzen festhalten lassen. So absolvieren aktuell
beispielsweise Pflegemitarbeitende unterschiedliche Ausbildungs- und
Fortbildungsangebote (u.a. Suchtberatungslehrgang, basales Pflegemanagement,
psychiatrische Pflegekurse), sowie  andere Mitarbeitende beispielswiese
Psychotherapeutische Fortbildungen zu spezifischen Themen.

Hinsichtlich der Organisations- und Teamentwicklung zeigte sich durch die Pandemie
sicherlich initial eine gewisse Zasur. Wobei in interdisziplindren Fokusgruppen mit externer
Begleitung durch ein auf Gesundheitseinrichtungen spezialisiertes Beratungsunternehmen
gemeinsam bereits ein neues Leitbild, eine Zukunftsvision fir die Stiftung und ihre
Einrichtungen, sowie ein neues Organigramm entwickelt werden konnte. Weiters erfolgte
im Rahmen dieses Prozesses auch eine intensive Auseinandersetzung und Definition von
Prozessen und wichtiger Ablaufe in den Einrichtungen der Stiftung.

Aber auch klassische Formate wie Weihnachtsfeier und Mitarbeitendenfest bieten
Austauschmdéglichkeiten erganzt durch Betriebsausfliige, gemeinsame Wanderungen und
Exkursionen.

Fir ergdnzende Fragen stehen wir natirlich gerne zur Verfiigung.

Mit freundlichen GriilRen

xﬁ,\
o

P
Prim. Dr. Philipp Kloimstein, MBA Dipl.-BW (BA) Thomas intemann
Chefarzt Verwaltungsdirektor

I vergleiche dazu u.a. das Substitutionskonzept Vorarlberg 2022 zur Opioid-Substitution; Jahresbericht
Stiftung Maria Ebene 2014

i Singer, Manfred V. et al.: 2011 Alkohol und Tabak, S205ff; DOI: 10.1055/b-0034-40725

it Regier DA, Farmer ME, Rae DS, Locke BZ, Keith SJ, Judd LL, Goodwin FK. Comorbidity of mental
disorders with alcohol and other drug abuse. Results from the Epidemiologic Catchment Area (ECA)
Study. JAMA. 1990 Nov 21;264(18):2511-8. PMID: 2232018.

v Strizek, Julian; Brotherhood, Angelina; Busch, Martin; Priebe, Birgit; Puhm, Alexandra; Uhl, Alfred
(2023): Empfehlungen fir die Verbesserung der Versorgungssituation von Menschen mit
Suchterkrankungen in Osterreich. Ergebnisbericht einer Delphi-Befragung. Gesundheit Osterreich,
Wien
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